

文明一座城 幸福千万家

——四川省汶川县文明城市创建工作侧记

汶川县

近年来，四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县深入践行以人民为中心的发展思想，把文明城市创建作为提升人民群众获得感和幸福感的重要途径，走出了一条温暖人心的新时代文明创建之路。

突出全员参与，让人民群众的认同感越来越强。文明城市创建是系统工程，汶川始终坚持高点起步、高位推动，注重全民参与、共建共享。统筹谋划“一盘棋”布局。将文明城市创建作为“一把手”工程，系统谋划和制定创建规划，一步一个脚印推进创建工作。将省级文明城市创建纳入汶川县“十四五”规划，纳入汶川县“一区两地六示范”项目库，在机制和经费上予以保障。实行多维度的跟踪问效监督，采取目标绩效管理，工作成果以绩效考核等次兑现工作质量，充分体现了创建工作的正向激励。责任落实“一竿子”到底。对标对表文明城市创建测评体系，层层分解指标、逐级压实责任，县、镇、村(社区)三级联动、全域推进。

各级党委、政府班子成员带头深入一线，全县7个镇、73个部门、137个网格实行定人、定时、定岗、定责、定标准管理，推动创建任务有效落实。全民参与“一张网”覆盖。建立完善志愿服务工作体系，充分发挥“无优时间银行”微信小程序平台作用，实现民意一键通达、活动一键参与，线上线下一体联动。建强用好“1+7+83+N”个新时代文明实践阵地，发动26支“无优志愿”服务大队、338支志愿服务小分队、1.45万名志愿者，带动全县干部群众踊跃参与，以共创“无优志愿者之城”的美好愿景推动文明城市创建成为全民的自觉行动和自愿追求。

突出问题导向，让城市面貌发生深刻变化。汶川县紧盯薄弱环节，加大整治力度，城市形象显著提升。依法治乱，为城市形象“换装”。深入开展拆违拆临、杆线入地、户外广告等专项整治，出台《汶川县店招店牌管理暂行办法》。规范提升户外宣传载体450个，清理破损宣传标语3000余处，县内主干道每隔

20米刊登1幅公益广告，街道每隔50米刊登1幅公益广告，让市民随时随地可以看见文明公益广告。对老旧小区、背街小巷墙面进行改造提升，打造汶川历史文化墙，让乡愁融入城市文化和形象建设中，市容市貌焕然一新。强力治脏，为城市街道“洗脸”。全力推进公共厕所上档升级，为适应不同人群的如厕需求，科学布局点位，造型设计独特，与周边景观融为一体，增设第三卫生间，方便残疾人、儿童等特殊人群使用，共建成17个公共厕所。为流动摊贩“安家”，划分定点临时销售区18处，保障农民农产品销售有场所。强力治堵，为城市道路“通脉”。实施交通秩序治理工程，查处机动车乱停乱放违法停放168起，劝导非机动车佩戴头盔233人次。全年共清理制止占道经营行为700余处，实施文明劝导志愿服务行动，县文明办为全县机关干部和志愿者派单，在主要交通路口、广场等人口集中地方开展文明劝导230余次。发挥媒体监督作用，开展不文明行

为曝光30期，整治问题580个。

突出精神引领，让人民群众精神风貌更加向上向善。深入实施“孝善和俭”“文明四风”建设、感恩情怀培育工程，开展“家国爱”系列主题活动，提炼出“汶川哥哥”“汶川方舱”“无优志愿”三种精神，注重对汶川人民共同价值追求的宣介与推广，用身边好人教育引领身边人，在全社会形成了见贤思齐、崇德向善的良好社会风尚。近几年产生了“中国好人”“四川好人”“感动阿坝年度人物”等先进典型25名，建立汶川好人库，选树各行各业先进典型1052个。以“我们的节日”主题活动为契机，利用春节、清明节、国庆节、端午节等传统节日开展爱国主义教育活动，在全社会形成感恩党、感恩祖国、感恩手足之情的浓厚氛围。依托全县各级新时代文明实践阵地，举办常态化法治宣传、政策宣讲、文明礼仪教育等活动，将社会主义核心价值观潜移默化地融入人民群众的思想和行动中。

突出民生导向，让人民群众的获

得感越来越强。全面打赢脱贫攻坚战，持续增进民生福祉，普惠共享发展成果，把千家万户的美好愿景变成幸福安康的生活实景。厚植大健康理念，在全国率先发布“熊猫指数”，居民健康状况综合得分90.79分、居民总体幸福感受得分92.6分；大力推进集团化办学，新(迁)建幼儿园3所、改(扩)建学校8所，“南部学区”教育联盟和“北部学区”教育学会相继成立，汶川中学成功创建全省一级示范性普通高中；完善多层次社会保障体系，特困人员救助保障率达100%，被确定为省级“开放量服”试点县；全力打好“交通大会战”，对外实现四向拓展、对内实现四季畅通。完成G213灾后恢复重建，G317改线工程、都四轨道项目开工建设，汶马高速(汶川段)建成通车，在全州率先实现建制村通达通畅率100%。

未来，汶川县将以更加扎实的创建举措、卓有成效的创建成果，将汶川建设成为崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市。

近年来，甘肃省张掖市民乐县民乐镇不断创新基层社会治理模式，坚持党建引领，强化基层社会治理创新，有效架起了联通千家万户的“服务网”，走出了一条党建引领网格化治理的新路子。

密织“网格”，实现“一团麻”到“一股绳”的转变。不断优化网格设置，建立“1个镇级网格+19个村级网格+118个村民小组网格”的网格架构，全镇156名网格员进入村组报到，全方位实现了“网中有格、格中有事、人在格上”。该镇先后选聘网格员109名、法律明白人49名，定期开展巡查排查，收集汇总各类信息数据，提高网络服务群众水平。

服务“小事”，实现治理“末梢”变“前哨”的转变。网格员们熟记党的惠农利农政策，紧盯群众“急难愁盼”问题，坚持线上线下相结合的方式，通过定期走访、上门服务、村组微信群转发等方式，真正当好政策“宣讲员”、民情“调查员”、矛盾“调解员”、事务“监督员”。截至目前，全镇共解决各类民生问题1200多件，排查各类矛盾纠纷51件，调处51件，调处率达100%。

强化“管理”，实现“网格空壳”到“骨干”的转变。制定《民乐镇网格员管理工作制度》，规范网格员工作流程，对工作成效进行动态跟踪、综合评价，变“制度约束”为“正向激励”，全面提升网格管理服务水平。选派群众工作经验丰富、熟悉网格工作的群众担任网格长，定期举办网格员综合素质提升培训班，不断提高网格员的责任意识、服务意识，持续提升自身素质和服务管理水平，促进基层治理工作转型、提质、增效。

湖北堵河源国家级自然保护区：全面推进网格化管理工作 守护绿水青山

本报讯(程平 袁孝文)11月8日，湖北堵河源国家级自然保护区管理局党委书记、县级副局长潘世荣带队，深入该保护区对2022年度233名生态护林员开展为期一个月的人户走访活动。

检查组一行先后来到洪坪村、民主村，听取乡林长办、管理站负责同志关于网格划分、任务分解、责任落实、履职尽责等工作汇报。实地查看了网格化管理(林长制、森林防灭火)落实情况，人户检查了洪坪村、民主村等村生态护林员巡山到岗履职、贫困户入户宣传、工资发放是否到位等相关工作。

通过座谈、查阅资料、人户走访，检查组一行对保护区各村网格化管理工作推进情况表示满意，充分肯定民主村结合乡村振兴、共同缔造，创新网格化管理工作特色，推行“林长+生态护林员”网格化管理做法，让网格化管理(林长制、森林防灭火)工作成为保护区林长制工作特色亮点。

自2020年全面推进网格化管理(林长制、森林防灭火)工作以来，保护区坚持高位启动、制度推动、管护带动、部门联动、对标行动，全面建立局(乡)、村(站)、管护员(生态护林员)三级网格化(林长制、森林防灭火)组织保障体系，共设置县级副林长2名、乡级林长17名、村级林长9名、兼职管护员54名、生态护林员233名，各级林长、护林员巡林工作常态化。出台了《网格化(林长制、森林防灭火)管理办法》，科学划分管护网格，实行一人一网格管理，确保扎实推进网格化管理工作，守护一方绿水青山。

公示

根据新闻出版广电总局《新闻记者证管理办法》和四川省新闻出版局《关于做好新闻采编人员申领新闻记者证工作的通知》要求，我单位精神文明报社对拟领取新闻记者证人员的资格进行严格审核，现进行公示，公示期2022年11月14日-22日。举报电话为028-86967113。

拟领取新闻记者证人员名单：
冉丹

精神文明报社
2022年11月14日

魅力竞演大赛开演 广安前锋区：2022年乡村文化振兴

本报讯(新前)为深入学习贯彻党的二十大精神，结合四川省广安市“建设中国曲艺名城”的工作部署，推动广安前锋区创建“中国曲艺之乡”工作走深走实，以文化助力乡村全面振兴，11月8日下午，前锋区2022年乡村文化振兴魅力竞演大赛暨第一届“曲艺展演周”开幕式活动在大佛寺街道六角丘社区曲艺广场举行。

本次活动采用“乡镇代言+能人展示+曲艺特色文化表演”的形式进行，参加竞演的9个乡镇(街道)以“综合展示推介+特色文化表演”的形式将乡镇形象展示、曲艺表演和文创产品展示推介相结合。通过一系列贴近群众、贴近现实、贴近生活的展示、竞演，充分展现当地富有特色的曲艺文化、民间艺术、美景美食以及新时代城乡风貌和深厚的文化底蕴。

活动现场，各镇(街道)选送的舞蹈、快板、相声、小品、双竹连响等特色曲艺节目表演轮番登场。精彩的表演、动情的演绎，将现场气氛逐渐推向高潮，引来了现场观众的热烈掌声。此次活动以戏曲为载体、以文化为桥梁，通过展示乡村风貌、探索文化底蕴，全面反映了前锋区乡村面貌、特色文化、乡村生活的幸福画卷，进一步增强了乡村文化吸引力和发展活力，激发了广大群众积极参与文化活动的热情，为传承曲艺文化、打造曲艺之乡、全面推进乡村振兴持续提供强大精神动力。

陕煤黄陵矿业一号煤矿：数“智”赋能 为高质量发展添薪续力

本报讯(倪小红)点击鼠标就能采煤、井上井下可视视频通话，“千眼”视频监控、机器人巡检……近年来，陕西陕煤集团黄陵矿业有限公司一号煤矿围绕“智能矿井 智慧矿区”建设规划，遵循“健全系统、完善功能、改造升级、确保一流”的总体思路，以科技创新为驱动，以智慧煤矿建设为抓手，以数字化、网络化、智能化建设为牵引，换挡提速，“动能”变“智能”，“会干”变“慧干”，推进矿井迈进“智时代”。

近两年来，一号煤矿立足技术再突破，扎实推进AI+NOSA智能风险管控系统和智能风险综合一体化防控平台，以智能化手段确保风险“可控、在控”，增强矿井的安全保障能力。管理人员只需拿出手机轻轻一点，便能全面及时精准地掌握全矿井下信息，随时了解工作面生产情况，出了多少煤、人员、作业、设备、环境情况等，及时有效指挥安全生产。该矿信息副矿长刘茂荣说：“随着各子系统的应用迭代，煤矿的‘智力’水平也将不断提升，以后肯定会越来越好。”



11月9日，江苏省徐州市丰县医保局结合本职工作开展“医保政策送上门 惠民服务零距离”活动，把党的二十大精神和医保惠民政策送到社区村居、校园医院、企业机关。图为工作人员在首美镇田庄村向村民讲解医保扫码登录缴费具体方法步骤。高荣光 摄

安徽肥东县石塘镇 内外兼修 擦亮文明底色

石塘镇

化、科学化、常态化。

创建活动有力

充分利用宣传标语、LED、志愿者服务岗亭、散发宣传资料等多种形式，开展宣传、教育培训，进行“讲文明、树新风”等内容宣传。动员全镇社会力量广泛参与，以提高干群综合素质为目标，把乡风文明、环境绿化、村容整治纳入同步建设，进一步扩大了覆盖面和影响力，形成了“人人讲文明”的和谐社会氛围，全面提高干群的文明素质和乡村文明程度。群众性文明创建广泛深入，社区的人居环境也大有改善，社区健康向上的文化娱乐活动蓬勃发展，居民对社区的认同感不断增强，参与社区治理的积极性不断提高。

人居环境优化

抓硬件，加大投入，进一步完善基础设施建设。坚持精神文明建设工作与小镇建设、美丽乡村建设紧密结合，把“净化、美化、亮化、绿化”作为文明创建的突破口来抓，加

强基础设施硬件建设，坚持提升镇村品质，“显特色”与“添亮点”并举，打造宜居宜业的美丽家园。抓整治，突出重点，进一步营造良好环境秩序。加大农村环境卫生秩序整治力度，配齐了保洁员队伍，做到保洁员工作覆盖到每个自然村庄，对主要街道、市场、路口、卫生死角等重点部位，予以重点整治，不断改善人居环境。严格实行农环整治月评制度，以“三线三边”为重点的全域环境整治实现常态化、制度化。

文化活动丰富

以农村文化服务为抓手，每年组织开展文化艺术节活动，在17个社区巡回演出，丰富了群众业余生活。拓展创建活动载体，开展多项创建活动。加快村级健身活动场所和体育设施建设，广泛开展全民健身活动，满足群众精神文化需求。大力推进新时代文明实践所(站)建设，深化党员先锋、理论宣讲、绿色环保、科技科普等13支新时代文明实践志愿服务队伍活动。全面推进移风易俗，培育乡村文明新风，打造“包公家宴

社会风尚良好

结合实际，以道德模范评选、“十星级文明户”创建为抓手，抓典型，以点带面，坚持发挥典型的示范带动作用。17个村(社区)均已制定宣传各自的村规民约，树立了良好的民风、村风，进一步提升了乡风文明建设水平。当前，依托新时代文明实践所(站)，全镇共成立了68支志愿者服务队，扎实开展关爱空巢老人、留守儿童更多关怀和关爱，丰富了“六关爱”活动内容。